

KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Wysłane za wiersz petitowy w teście, lub jego miejsce 1 rb.
 Ogłoszenia na 1-iej stronie za wiersz petitowy lub jego miejsce 60 kop.
 Ogłoszenia na 1-iej str. o pożycz. państw. za wiersz peti. lub jego miejsce 1 rb.
 Reklamy za wiersz petitowy lub jego miejsce 40 kop.
 Nekrologi za wiersz peti. lub jego miejsce na 1-iej str. 50 k., po teście 30 k.
 Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb.
 Ogłoszenia zwozajne miejscowe za wiersz peti. lub jego miejsce 10 kop.
 Ogłoszenia zwozajne na wiersz peti. lub jego miejsce 20 kop.
 Drobne ogłoszenia za każdy wiersz 4 kop., najmniejsze 40 kop.
 Posady i prace 3-krotnie ogłoszenia 20 wierszów 1 rb.
 Ogłoszenia w niedzielni Numerze o 25% drożej.
 Odczytanie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznik	Półrocznik	Kwartalnik	Miesięcznik
WILNO	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odnośnienie do domu 10 kop. miesięcznie.
 Listów niefrankowych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.
 Rękopisy — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowujemy.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i R. Metzla i S-ka, Wielka 38, telefon № 886. Po godz. 6-iej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki zawiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworowska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop. Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. Numer pojedynczy 5 kop.

Przypominamy Szanownym Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę: na kwartał I, na półrocze I, na rok 1912



Kinematograf „EDEN” Nadwężeni, silny dramat z życia. Pocałunek księcia (dramat w 3 aktach). Wdał się w ojca, komedya. — Fatalny prezent, komedya. Tygodnik ilustrowany.

Kinematograf „BRONISŁAWA” w sali „Lutnia” Turniej złotej wiazanki, Tajemnica białego łóżka, Taniec fal z natury. — Maks wprowadza nową modę, komedya. Posłuszny Jaś, komedya.

Wileńskie Tow. Pomologiczne poleca **NASIONA** NAJLEPSZEJ JAKOŚCI. po cenach najniższych. Wilno, ul. Wielka (Zamkowa) № 4. Cenniki bezpłatnie. 487.

CIASTO NAFÉ (Pâte de Café) DELANGRENIER. drzewiako Kaszów, Katoro, Zapalnik (określenie).

„LACTOBACILLINE” zgęszczona i w proszku, leczy choroby ŻOŁĄDKA i KISZKI. Celem uniknięcia naśladowstw i fałszyw. katów, należy żądać ze znakiem „Laktobacillina” T-wa „Ferment” i uważać „Wyłączny dostawca profesora Miecznikowa”. 4 & 14734. De nabywa we wszystkich większ. aptekach.

NATURALNA WODA PRZECZYSZCZAJĄCA **APENTA**. Działalność skutecznie i łagodnie. Dr. G. Petacci. Lekarz nadworny Ojca Św. Piusa X.

Bardzo pożyteczny produkt z CASCARASAGRADA **„CASCARINE C¹²H¹⁰O⁵ LEPRINCE”**. WSKAZANIA: stałe zatwardzenia, choroby wątrobiane; jako środek antyseptyczny dla organów trawienia; przy zatwardzeniu w okresie ciąży i karmienia; przeciw kamieniom żółciowym. Zażywa się zwykle w pigułkach: 2 pigułki po jedzeniu lub przed uduaniem się na spoczynek. — Skład główny: 62, rue de la Tour Paris. — Składy we wszystkich aptekach i składach materiałów aptecznych. 1245.

TEATR POLSKI (gmach po-cyrkowy na Łukiszkach). Dziś, w środę: Niedowolanie ostatni gościnny występ M. Przybyłko-Potockiej **„WESELE”**. St. Wyspiańskiego. Intro „Oficer gwardji” (ceny zmniejszone).

Sala Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyrekcja I. A. SZUMANA, Telefon 36 394. **CONCERT MONSTRÉ.** Ostatnia nowość! HALUCYNACJA—taniec morfiniści Giłana. Ensemble artyst. A. F. Polakiewicz. — Zielńska, akrobaci — The Great Oceanos. Elizarowa, Istomina, Valero, Sławicka, Osteni, Garina i w. in. Początek o 10 1/2 wiecz.

„CAŁE WILNO” Książka adresowa i informacyjna na rok 1912. Jest do nabycia w większych księgarniach oraz w redakcji: просп. Ś-to Jerski 35 m. 3. 10 oddział., 610 str. Cena 1 rb. 50 kop., w tekturze 1 rb. 70 kop. i w oprawie 1 rb. 90 kop.

Niedogodności oświetlenia gazowego podczas mrozów. Przy długiej trwającej i silniejszych mrozach zdarza się często, że w miejscach, oświetlonych gazem, a nie ogrzewanych, z powodu zamrznienia rur, gaz nie dochodzi do palników i światło przestaje funkcjonować. O podobnym wypadku daje się znać do Biura Zakładów gazowych i bezzwocznie monterzy gazowni wynikłą przeszkodę do normalnego funkcjonowania światła usuwają, lecz w razie jednoczesnego otrzymania wielu takich zawiadomień, monterzy nie zawsze mogą natychmiast załatwić żądania wszystkich reklamujących. Powyższej wspomnianym niedogodnościom można zawczasu zapobiedz, napełniając gazometry roztworem chlorku magnezji lub gliceryną. Gazownia Wileńska wykonywa tę czynność gratis, o ile konsumenci gazu zgodzą się kupić jeden z zaleconych środków. O ile konsumenci przed przyjęciem montera czynią coś na własną rękę, jak naprzykład: wlewają do gazometru wodę gorącą, rozgrzewają rury i t. p., to przedewszystkiem należy zamknąć główny kran przy gazometrze. O ile zaś daje się czuć zapach gazu, to niemożna pod żadnym pozorem wchodzić do tej ubikacji z ogniem. **ZARZĄD GAZOWNI WILEŃSKIEJ.** 5321

KAROL WANKOWICZ po długich i ciężkich cierpieniach zmarł dnia 16 stycznia 1912 r. w Warszawie, w wieku lat 52. Pochowany będzie w grobach rodzinnych, przy kościele parafjalnym w Sidrze, gub. Grodzieńskiej. Rodzina.

zrodził się tylko projekt oderwania ziemi chełmskiej... Następnie mówca zbija dowody administracyjno - statystyczne, mające przemawiać za wyłączeniem Chełmszczyzny. Najważniejszym jego zdaniem jest jednak polityczne znaczenie projektu „jest on potrzebny dla agitacji wyborczej, jako dowód stałości dawnego kursu, jako sztandar nacjonalizmu, zatknięty na gmachu państwowego ustroju... Oderwanie Nadbuża ma wpłynąć na żywioły obojętne, ma stworzyć większość nacjonalistyczną w IV Dumie. Ten tryumf okupić trzeba kosztem najistotniejszych interesów narodu polskiego. Państwo wstępujące na tę drogę, będzie zmuszone nadać pewien sens wydzieleniu i rozpoznać w nowej gubernji, jak to przewidywał w swoim czasie Sipiagin, okrutną walkę z polakami za pomocą środków storkoń gorszych od stosowanych w W. Ks. Poznańskim. Konieczność rozpoczęcia tej niepotrzebnej a szkodliwej dla państwa walki jest jednym z głównych zarzutów, jakie postawić można projektowi”.

„Mówią, że nam chodzi — ciągnie dalej Żukowski — o całość terytorjum naszego, o czwarty rozbiór Polski... Nie zaprzeczam, iż całość terytorjum Królestwa Polskiego ma dla nas znaczenie, jako rzeczywistnie idei polskiej. Ceniły te idee wszystkie mocarstwa podziałowe, cenił ją ze względu na własnego państwa interes ces. Mikołaj I, koronował się w Warszawie, jako król polski, oczywiście, na mocy swej monarchiej woli, ale także ze względów politycznych, mając na widoku emulację z Austrią. Byłoby dziwnem, gdyby polacy nie ceniili idei polskiej, gdy wartość jej uznają europejskie mocarstwa”.

W całej dyskusji chełmskiej polacy stali ciągle na gruncie państwowym... równie jak zresztą w całej swej działalności dumskiej. Obecnie do steru władzy w Rosji wyciągają ręce awanturnicy polityczni, okręt państwowy pędzą na mielizny — intrygi. Grunt państwowy się chwieje. Lecz nie my schodzimy z tego gruntu państwowego. Jesteśmy z niego spychani... Projekt chełmski nie jest produktem rozumu państwowego — to owoc egoistycznych celów partyjnych...
 Ostatnie słowa Żukowskiego pały śród skupionej milczenia. Umiął on sobie zdobyć posłuch Dumy. Przemówienie jego w sprawie chełmskiej było też jednym z najbardziej udanych, a bezwzględnie najbardziej... politycznym. Nie było w nim liryki liberalnej, nie było niepotrzebnego, żalostliwego patosu, był zdrowy i rozważny takt, było postawienie kwestji wyraźne, jasne. To nie było przemówienie dyplomatyczne. A jednak — jakiegoż w parlamencie rosyjskim obecnym spodziewać się można było na nie odpowiedź? Odpowiedzią tą były występy kolejne Pawłowicza (z Mińska) i Markowa II. Pawłowicz, ten przynajmniej nie użył nas drogi. Żądał przyłączenia do nowoprojektowanej gubernji jeszcze dwóch powiatów: brzeskiego i łuckiego i wprowadzenia do niej obrotów co do praw nabywania ziemi, takich, jakie obowiązują w gubernjach zachodnich. Markow II zato pouczał słuchaczy długo i uciążliwie.

Zwałcząc na pogląd na Królestwo Polskie, jako na coś odrębnego i ubolewał, że poglądów aprobuje poniekąd sam projekt „wydzielenia” Chełmszczyzny. W samej rzeczy owo mniemane Królestwo jest takim samym wspomnieniem historycznym, jak jakieś cesarstwo kazańskie, albo astrachańskie. To powinny polacy zrozumieć, ale oni mają w tym względzie wieczne jeszcze iluzje. Iluzje to plaga Rosji. Do ich zrzucenia należą mrzonki o przyjaźni

Z PETERSBURGA. (Telegram własny). **MOWA GEN. BETHUENE. — WYBORY DO RAD W SAMORZĄDZIE MIEJSKIM. — SPRAWA HERMOGENESA.** Petersburg, 17 (30) b. m. (W.). Wygłoszona na obiedzie parlamentarnym mowa przez angiłka, gen. Bethuene, który wznosił toast za pomyślność walki angiłków i rosjan ze wspólnym wrogiem, sprawiła niezwykłą sensację. Prasa niemiecka z oburzeniem cytując słowo delegata angiłskiego. Linni delegaci usiłują złagodzić wrazenie. Minister spraw wewnętrznych, Makarow, w porozumieniu z Kowkocowem, uznał, że wprowadzenie kurji do wyborów do rad miejskich na Litwie i Rusi jest przedwczesne dotąd, dopóki wogóle nie będzie rozszerzone prawo wyborcze.

Sprawa Hermogenesa zaostrza się coraz bardziej. Hermogenes nie chce wyjechać w terminie, jaki mu oznaczono, i domagając się cofnięcia postanowienia, wyraża publicznie swe oburzenie na Synod.

angiłskiej, albo nawet o jakimś tam połączeniu Kościółów, które śni się bisk. Eulogiuszowi. Kapitałny jest w swoich angiłskich urojeniach szczególnie „praporszczyk zapasu” Guczkow, wydający obiady dla wielkobrajtańskich generałów i rozprawiający z nimi o armjach i wojnach... Ta uwaga udała się Markowowi... „praporszczyk zapasa, Guczkow” jest już na wszystkich ustach. Ale reakcyjny Demostenes prawicy powraca wnet do kwestji polskiej w sposób właściwy... Oto wyciąga jakąś odezwe, zdaje się, nawołując do żaloby narodowej i tak mądra, jak wogóle tego rodzaju odezwy. Cytuje z niej to wszystko, co dowodem jest niby, że polacy uważają swój kraj za całość odrębną i że pragną dalszej z Rosją walki. P. Markow woli wierzyć odezwie tej niż posłom polskim. Tym ostatnim zarzucha hypokryzji i proponuje, by polacy jawnie stanęli lepiej z Rosją do orefnej rozprawy... O tak, że sprawiłoby to dumskiej prawicy prawdziwą przyjemność — o tem nie wątpi nikt. Prowokacja to przecie jej specjalność. Na nic więcej w celu regulowania pewnych zawiłych zagadnień państwowych reakcjonizm rosyjski zdobyć się nie jest w stanie... I nie ludźmy się, on nie jest przywilejem nielicznych. Prawa nasze nie obchodzą naprawdę nikogo... Dziś skarżą się „Birz. Wied.”, że polacy wciąż jeszcze nudzą Dumę swoją Chełmszczyzną... Charakterystyczne... Są jednak ludzie, którzy wierzą, są ludzie, nie mogący pogodzić się z myślą, że społeczeństwo rosyjskie ma dla nas najwyższe... obojętność. Do takich szlachetnych zresztą optymistów należy w pewnym stopniu gen. Babiański. W obszerniej mowie począł on więc dowodzić, iż Rosja ludowa i myśląca życzy polakom jaknajlepiej... Ale ile tej Rosji myślącej politycznie jest?... I ile i ta jeszcze ma różnych antypolskich przesądów... Przemawiał jeszcze pokrótce z polaków Zawisza i Świeżyński. Ale już przemówień tych stręścić nie zdołam. Szło mi o uchwylenie głównie tej pojęciowej utarczki, jaką mimowolnie stało się pomiędzy posiadaniem Dumy, na którym stanęły przeciw sobie rozdźwięki i powściągliwa myśl polska i fanatycz-

na, nie znająca żadnych hamulców reakcyjność. W. B—ski.

ZIEMSTWA.

W MIŃSKU. Staraniem zarządu gubernjalnego wydrukowano komentowany porządek dzienny obrad pierwszego kolejnego zebrania rady gubernjalnej, mającego się rozpocząć w dniu 25 bm. (7 lutego). Broszura in folio obejmuje 92 strony druku i podzielona została na 69 punktów.

Na początku idzie protokół zarządów poprzedniego i obecnego ziemstwa, stwierdzający fakt przejęcia wszelkich spraw nowemu zarządowi, poczem punkt 2-gi komunikuje rozplanowanie zajęć pomiędzy członkami nowowybranego zarządu. Prace te rozdzielono jak następuje: Prezes, p. Samojlenko, oprócz ogólnego kierunku i dozoru, zawiaduje buchalterją i kasą, oraz bierze udział wedle swego uznania, w delegacjach dla przyjmowania robót, oględzinach etc...
 Wiceprezes, p. Luczynskij, zawiaduje oddziałem technicznym i budowlanym, członkiem zarządu: p. Żytnikow — ubezpieczeniowym i p. Smorodzkij — podatkami, akcją żywnościową, sprawami medycy-sanitarnymi, dobroczynnością, szkołami itd.
 Gremjum zarządu decyduje w sprawach umów, oddawania przedsięwzięcia i dostaw, licytacji i warunków odnośnych, skarg, spraw sądowych...
 Posiedzenia zarządu gubernjalnego odbywają się 2 razy na tydzień, co wtorek i piątek, o godz. 12 w południe.
 Exposé zarządu szczególną wagę przywiązuje do punktu 3-go, traktującego o asygnowaniu środków i o wysłaniu przedstawiciela ziemstwa do Izby Eksportowej, która w dn. 1 listopada r. z. zwołała w Petersburgu organizacyjne zebranie komisji, mającej przejrzeć traktat handlowy z Niemcami.
 Wobec tego, że 85 pre. eksportu całego państwa przypada na produkty rolne, które dotychczas pozabawione były organu broniącego ich interesów, wymieniona Izba wzięła na siebie zadanie dopełnienia braku i zwraca się do wszystkich gubernjalnych i powiatowych rad ziemskich z prośbą o pomoc w przedsięwziętej pracy, polegającej mianowicie na: 1) wyznaczeniu przedstawicieli ziemstw w komisji; 2) wyłuszczeniu postulatów ziemstw w związku z przyszłym traktatem handlowym; 3) zakomunikowaniu komisji opinii ziemstwa o programie prac komisji i 4) asygnowaniu środków potrzebnych dla prawidłowego funkcjonowania komisji. Środki te komisja określa na rb. 200 od rady gubernjalnej i po 50 od rad powiatowych. To znaczy, że ziemia mińska w ogólnej sumie płaciłaby: od jednostek powiatowych (licząc z miastem) rb. 500 i od gubernji — rb. 200, razem rb. 700.
 Komentując powyższą propozycję Izby Eksportowej, zarząd gubernjalny zaznacza, że obowiązującej w danej chwili traktat handlowy z Niemcami jest dla państwa rosyjskiego niekorzystny i wymaga gruntownych zmian. Handel zewnętrzny zaś wykazuje, że Rosja wywozi do Niemiec 47 pre. wartości całego swego eksportu — otrzymuje zaś z tego państwa 46 pre. całego wwozu *)

*) Według danych „Więsnika Selskawa Chozajstwa”, w r. 1910. Rosja z ogólnego eksportu na rb. 1.384 milionów wywoziła do Niemiec za rb. 649 mil., jednocześnie z ogólnego za-konu zaranicznego na rb. 953 mil., z Niemiec sprowadziła towaru za rb. 441 milionów.

„ACH V“

Obecny traktat, broniący wyłącznie interesów agrarzystów niemieckich, jest rezultatem uświadomionych dążeń szerokiej grup społecznych...

W Rosji znów na gospodarstwo rolne spadł ciężar systemu protekcyjnego, skierowanego wyłącznie dla obrony interesów przemysłu...

Właścicie „Ach“ trwa od chwili pierwszej próby. Kilkudziesięciu uczestników nie tylko odbyła próba...

Produkcje wokalne stanowiąy wprawdzie nie lwią, ale najpiękniejszą część zabawy. Natomiast przysługasz barwy, przytoczyły się kolory...

Humor i dowcip przesunięto do części drugiej. Z doskonałym pochwyceniem typów stróżów wileńskich...

Table with 4 columns: Cena roczna za pud w kopciakach, owies, żyto. Rows for 1900-1, 1906-9, 1900-1, 1900-9.

Strata na życie wyraża się w mniejszej, ale zawsze jeszcze olbrzymiej cyfrze 3 mil. rb. powstały za dopłaty przez rosyjskiego eksportera...

Dalsza część wyjaśnień zarządu ziemskiego daje niektóre cyfry i komentarze do znanego zresztą i nie znajdujacego opozycji zdania...

Zarząd ziemski wychodzi w swej konkluzji z zasady, że gubernia mińska, jako należąca do liczby eksportujących zboże...

Organizatorkami były panie Elżbieta hr. Platerowa, Stanisława hr. Czapska oraz Hipolitowa Milewska.

Fr. H.

Listy do Redakcji.

Wyjaśnienie.

Nie będąc pewnym skutku mej odezwy, zamieszczonej w dn. 9 kwietnia 1911 r. w „Gościu Codziennym“...

W. D. N.

Wieloletni „Wieloletni“ r. 1906, Nr. 2.

Wiec ogłoszonej w Nr. 8 „Kurjera Litewskiego“ z b. roku. Obecnie, na zwołanie się do uczestniczenia w poliwokowym jubileuszu...

Wszystkie pisma krajowe i zagraniczne, oraz osoby w tem zainteresowane, upraszam o rozpowszechnienie tego „Wyjaśnienia“.

Stefan Okulec, Wilno, Zaulek 8-go Jakuba 104.

WIADOMOŚCI BIEŻĄCE.

Kalendarzy. Dziś, w środek — św. Katedry, św. Piotra, wedł. now. st. — św. Piotra Nolskiego; jutro — św. Henryka B. M., wedł. now. st. — św. Ignacego B. M.

KRONIKA KOŚCIELNA.

Dyspensy. J. E. ks. Administrator diecezji ogłosił dyspensę od postu, której treść w krótkości podajemy:

We wszystkie dni postne, oprócz Wielkiego Piątku i wigilii Wszystkich Świętych, w które dni obowiązują posty ścisłe, wolno używać mięs...

Trwała ma ta dyspensy w ciągu lat 10 — to znaczy do roku 1922.

STOWARZYSZENIA.

Ze stow. sług św. Zyty. W niedzielę wieczorem w murach po-Franciszkańskich odbyło się zgromadzenie członków stow. sług św. Zyty...

Przedmiotem obrad była sprawa przytuliska dla niezdolnych do pracy sług. Zgromadzeni dali zarządowi pełnomocnictwo do organizacji takiego schroniska dla sług.

U techników. Dotychczasowy prezes Tow. techników, inż. Piekus, opuszcza to stanowisko; jego następcą, jak mawia, ma zostać naczelnik kol. z. Polesskich, inż. Akorenko.

Odczyty o spółdzielczości kobiet. Kowieńskie Tow. kobiet katolickich, organizację szereg odczytów publicznych w Kownie i innych miastach gubernii...

Roboty roku bieżącego. W roku bieżącym przewidzianym jest wykonanie następujących robót kanalizacyjnych-wodociągowych.

Przedewszystkiem zostanie zbudowany duży kanał odpływowy dla wody deszczowej z wylotem ostatecznym do Wilejki.

Wieloletni jubileusz. W dniu 26 stycznia (8 lut.) wystąpi znakomity pianista Sliwinski.

Informowanie rolni i Niemców o sprawach litewskich. W-15 w Nr. 6 „Witisi“ nawołuje do zaznajamiania społeczeństwa rosyjskiego z życiem, właściwościami i potrzebami narodu litewskiego...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

D. C. N.

KAZIMIERZ PRZERWA-PEPMAJER.

Koniec epopei Napoleńskiej.

Nagle Napoleon przerwał myśl. — Jak przyjęto w Petersburgu moją oduową raryfikacji konwencji polskiej w roku zeszłym?

Czernyszew spojrział nań zdumiony. — Zle! — Najjaśniejszy pan chyba sam wie najlepiej o tem.

Tak, tak. Cesarz Aleksander oświadczył wtedy, że aljans z Rosją jest za tę cenę, że prawo jest po jego stronie, że tego, czego żąda, nie żąda ani przez ambicję...

Solennie — dodał Czernyszew. — Solennie. Ah, ah! Dobrą pan masz pamięć. Tak się wyraził do Caulaincourta — com przyrzekł solennie...

Obraza była podwójna. — Tak, tak. O małżeństwie z arcyksiężniczką pierwszą, ta druga. Odmowa ratyfikacji była wet za wet za odmowę wielkiej księżniczki Anny. Czy nie miałem słusznosci?

Gdy Czernyszew ograniczył się do milczenia, Napoleon zbliżył się doń, położył mu rękę na ramieniu i zapytał: — Czy to prawda, że po pańskim powrocie do Pe-

tersburga pytano się pana, co przywozisz z Paryża: opium, miód, czy truciznę!

Czernyszew usłuchał się dyskretnie. — No to powiedz pan przynajmniej z łaski swojej, czego tam chce? Pokoju czy wojny?

Pokoju, bezwarunkowo pokoju. Napoleon skrzyżował ręce na piersiach, utkwil wzrok w oczach Czernyszewa i zaczął:

Cheesz pan, żebym panu powiedział wszystko, co myślę? Cesarz Aleksander chce pokoju; cesarz Napoleon chce go także; Rumiankow także i mój minister spraw zewnętrznych, Champigny, także — a jednak wojna wisi w powietrzu. Ale słuchaj pan i powtórz to, komu potrzeba: powiedziałem ci, że nie chce wojny, jeżeli jednak zmuszą mnie do niej: godzina Rosji wybiła!

Audjencja była skończona, Czernyszew skłonił się głęboko i wyszedł. Napoleon złożył ręce w tył i zwiesił głowę. — Z jakim wrazeniem wyszedł ten człowiek! — począł myśleć. — Niezawodnie wie, że tak samo sześć lat temu mówiłem, że wybiła godzina Anglii...

Czy potrąfiłem ukryć przed nim, że ja sam jestem widmem tej wojny przerażony? Napoleon tupnął nogą. — Ba! Może on spóździł nawet cały zamęt, całe blakanie się myśli moich, ich sprzeczności, ich niekonsekwencje, ich walkę wewnętrzzną!...

Ja to jestem! — Ba, który mógł o sobie powiedzieć, że nigdy nikt nie miał dotąd silniejszej, więcej stanowczej, energicznej i logicznej woli — nikt, nie wyjmując ani Hannibala, ani Marjusa, ani Sulli, ani Cezara? Jaż to jestem? Ten

armia jego nie ma już uroku niepokonanej. Wszak pod Eylan zwycięstwo tem tylko zaznaczył, że pozostał na polu bitwy dni osiem, podczas gdy Bennigsen cofnął się w noży. Bitwa nie była wygrana. Złowrogić wówczas okrzyk wydała armia na pobojowisku, na którym, jak na polu rzeźni, leżało dwadzieścia kilka tysięcy rannych i poległych jego żołnierzy — nie wolano tam „vive l'empereur“ — ale wolano „niech żyje Francja! niech żyje pokój!“

Wszak tam przyniósł mu adiutant dot straszne, szpik w kościach mrozące pozdrowienie dowódcy czarnastego pułku: „Zanieś pan cesarzowi ostatnie pozdrowienie od nas, którzy konamy, posłuszni jego rozkazom; oddaj mu orla, któregośmy otrzymali z jego ręki!“

Wszak pod Aspern-Essling, gdy mu zburzono stakami pełnymi kamieni mosty na Dunaju, gdy w ten sposób rozdzielono mu armię, gdyby większą energię był miał arcyksiążę Karol, mniejszą Massena, bitwa mogła być straconą, zamiast Wagramu, triumfalnego wejścia do Wiednia i pokoju, dyktowanego z Schoenbrunn, mogła być klęską.

Czemkolwiek był jego geniusz, jakkolwiek był wki, jak niedy Pallas Atena bajecznego Odysseusza: Fortuna chwytala go za ramie, ilekroć mu groził los, aby go dźwignął z toni na powierzchnię — lecz czy tak będzie zawsze!

Czy nie dość jest już tej potęgi tak nie do uwierzenia, tak przechodzącej wszelką wyobraźnię, jak był ten, który tę potęgę zdobył! —

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

Emigracja na Syberję. W celu sam? Ja, który nie wahałem się nigdy i wobec niczego!...

D. C. N.

Bohdan Ratynski (sr.) Bohdan Ratynski (jr.) Przemyslaw Sieh...

W powyższym spisie opuściliśmy... Kowiński Lwo wnie wzajemnie...

Zwyczaj corocznego zapraszania... Kłóź bo z nich nie pamięta tam...

Renow, pow. telzewski. „Liet. Ukin“ donosi, że w dniach...

Niewiasty (kor. wl.). Zanimięcie misyjowego katolickiego...

Z sa kordonu. Nie biora udziału. „Ag. Pol.“ donosi...

Z Rusi. Kandydatura Żitowa. Jak wiadomo...

Z Królestwa. Echa sprawy Macocha. „Goniec...

Echa sprawy Macocha. „Goniec Czestochowski“ podaje wiadomość...

W polsku Izba sadowa warszawska... rubli. Znany zbiór zadań Malinina...

Zjazd działaczy chełmskich. W Chelmie odbył się niedawno zjazd...

Testament Leopolda Meyeta. Po otwarciu testamentu zmarłego...

Uwaga! W dniu wczorajszym odbył się...

Za Kordonu. Nie biora udziału. „Ag. Pol.“ donosi...

Z Rusi. Kandydatura Żitowa. Jak wiadomo...

Z Królestwa. Echa sprawy Macocha. „Goniec...

Echa sprawy Macocha. „Goniec Czestochowski“ podaje wiadomość...

Echa sprawy Macocha. „Goniec Czestochowski“ podaje wiadomość...

rubli. Znany zbiór zadań Malinina... rubli. Znany zbiór zadań Malinina...

Wiadomości polityczne.

Spisek w Serbi. Przed kilku dniami jeden z posłów...

Część pierwsza testamentu dotyczy... Czść druga testamentu dotyczy...

Uwaga! W dniu wczorajszym odbył się... Kłóź bo z nich nie pamięta tam...

Za Kordonu. Nie biora udziału. „Ag. Pol.“ donosi...

Z Rusi. Kandydatura Żitowa. Jak wiadomo...

Z Królestwa. Echa sprawy Macocha. „Goniec...

Echa sprawy Macocha. „Goniec Czestochowski“ podaje wiadomość...

Echa sprawy Macocha. „Goniec Czestochowski“ podaje wiadomość...

Czfr. Miejscowi kupcy przy pomocy... Czfr. Miejscowi kupcy przy pomocy...

PARLAMENT.

Poniedziałkowe posiedzenie wieczorne... Poniedziałkowe posiedzenie wieczorne...

Interpelacja socjalnych demokratów... Interpelacja socjalnych demokratów...

Sprawa postępa Gololobowa. (T. A. P.)... Sprawa postępa Gololobowa. (T. A. P.)...

KULTURA

„Kurjera Litewskiego“ (Telegramy Ag. Petersburskiej).

WALKA Z BANDYTYZMEM. Łódź. Przy ul. Rybnej dwóch przestępców...

KARY NA HERMOGENESA I HELIODORA. Petersburg. W mocy Najwyższej...

FLOTA NIEMIECKA W TRJESCIE. „Neue Freie Presse“ pisze, że po Londynie...

W UZNANIU ZASŁUG. Petersburg. Wdowie po Lwie Tolstoju...

KARY PRASOWE. Petersburg. Skonfiskowano pismo „Swiet“...

GOSICIE ANGLIjscy. Petersburg. Na obiedzie, wydanym przez angielsko...

Rewolucja w Chinach. Mukden. General - gubernator telegraficznie...

Marsyja. W poniedziałek wieczorem przybył parowiec „S-ty Justyn“...

Tobrucl. Tium turków i arabów napadł na obwarowania wloście i okopy...

Wieczorem delegacja angielska wyjechała do Moskwy...

Przed kilku dniami jeden z posłów wniosk w skupczynie serbskiej...

Pekin. General Lanbu zmarł z utraty krwi.

Petersburg. Wszystkim pociągnięciem do odpowiedzialności...

WYROK. Petersburg. Izba sądowa skazała nieodzwonnego członka...

KRADZIEŻ I PODPALENIE. Moskwa. Bucharst magazynu optycznego...

BANKRUCTWO FIRMY ZBOZOWEJ. Berlin. Zgłosiła bankructwo ekspozytorowa...

BRUKSZA. Podług urzędowego komunikatu komisja...

KONWENCJA CUKROWA. Bruksela. Naogół delegaci konwencji...

POZYCZKA PRUSKA. Berlin. Subskrypcja na cesarską pożyczkę...

SPRAWY POLSKO - RUSKIE. Wiedeń. Przybył metropolita łowski...

SPRAWY CHORWAĆKIE. Wiedeń. Ban Cuvay oświadczył, że zasada...

POZYCZKA AUSTRYACKA. Wiedeń. Subskrypcja na 200 milionów renty...

BEZROBOCIA W PORTUGALII. Lizbona. Wagony tramwajowe, wprowadzone...

ANGLICY W PERSJI. Petersburg. W związku z wypadkami w Kuldży...

STREJK W AMERYCE POLŃOCNEJ. Lawrence (stan Massachusetts). Wybuch...

NA SZEROKIM ŚWIECIE. Wiecej w sprawie Chelmszczyzny. Na zorganizowaniu...

ZAMACH NA POCIĄG. Z Genewy telegrafują, że pod zastęp Scherzingen...

ZAMACH NA POCIĄG. Z Genewy telegrafują, że pod zastęp Scherzingen...

ZAMACH NA POCIĄG. Z Genewy telegrafują, że pod zastęp Scherzingen...

ZAMACH NA POCIĄG. Z Genewy telegrafują, że pod zastęp Scherzingen...

ZAMACH NA POCIĄG. Z Genewy telegrafują, że pod zastęp Scherzingen...

ZAMACH NA POCIĄG. Z Genewy telegrafują, że pod zastęp Scherzingen...

Najważniejsze wiadomości.

Szczegóły w tekście. Rząd uznał za przedwczesne kurje w wyborach...

W Łodzi stoczono walkę z bandytami. Sensacją sprawiła mowa delegata...

W Petersburgu rozpoczął się kolo- salny proces partii dasznakutiinu.

Na część Strindberga. W Sztokholmie urządzono na część Strindberga...

ON WPISY. Do redakcji naszej zjawia się bardzo liczy zastępowi...

CENY ZBOŻA. Doniesienia telegraficzne Ag. Pol. Berlin, 17 I (w mark. za 1000 kilo).

Petersburg, 17 I (w kop. za pud). Pszenica ros. 130 f. stalo —

Wiedeń. Przybył metropolita łowski, arcybiskup Szeptycki...

Wiedeń. Ban Cuvay oświadczył, że zasada dla większości państwowej...

Wiedeń. Subskrypcja na 200 milionów renty austriackiej i 130 milionów...

Lizbona. Wagony tramwajowe, wprowadzone przez wojsko...

Petersburg. W związku z wypadkami w Kuldży angielski konsul...

Wiedeń. Subskrypcja na 200 milionów renty austriackiej i 130 milionów...

Lizbona. Wagony tramwajowe, wprowadzone przez wojsko...

Petersburg. W związku z wypadkami w Kuldży angielski konsul...

Wiedeń. Subskrypcja na 200 milionów renty austriackiej i 130 milionów...

Lizbona. Wagony tramwajowe, wprowadzone przez wojsko...

Petersburg. W związku z wypadkami w Kuldży angielski konsul...

Wiedeń. Subskrypcja na 200 milionów renty austriackiej i 130 milionów...

